COMPITO DI SISTEMI INFORMATIVI/BASI DI DATI |1
8 marzo 2007 (Tot. 16) Tempo: 2h

Esercizio 1 (punti 3)
Si consideri il seguente log:

1. 1(T2,01,A1) 16.1(T4,06,A16)

2. B(T1) 17.CK(T1,T3,T4,T5)
3. U(T1,01,B3,A3) 18.C(T1)

4. D(T2,01,B4) 19.B(T6)

5. B(T3) 20.U(T3,04,B20,A20)
6. 1(T3,02,A6) 21.D(T6,04,B21)

7. U(T2,02,B7,A7) 22.B(T7)

8. C(T2) 23.1(T7,07,A23)

9. D(T1,03,B9) 24.C(T7)
10.U(T3,04,B10,A10) 25.D(T3,05,B25)
11.B(T4) 26.U(T5,07,B26,A26)
12.U(T4,04,B12,A12) 27.1(T6,08,A27)
13.1(T1,05,A13) 28.U(T3,06,B828,A28)
14.B(T5) 29.D(T5,06,B29)
15.U(T5,05,B15,A15) 30.C(T5)

si mostrino le operazioni di recovery da effettusn@ponendo che il guasto avvenga subito dopo
['ultimo record del log.

Esercizio 2 (punti 4)

Dato il seguente schedule:

r2(x) w3(y) wl(x) r5(p) ws(x) w2(z) rd(w) r3(z) rf wa(p) w2(w)
si indichi se e’ conflict serializzabile.



Esercizio 3 (punti 3)
Sia dato il seguente B+ tree di ordine 5.
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Si mostri come si modifica I'albero nel caso demmento della chiave 60

Esercizio 4 (punti 6)

Siano date le relazioni
Vendita(CodVenditdata,Negozio, CodArticolo, Quantita)
Articolo(CodArticolg Descrizione,Prezzo)
la query
SELECT V.*, A*
FROM Vendita AS V, Articolo AS A
WHERE V.CodArticolo=A.CodArticolo AND A.Prezzo>10MD A.Prezzo<15 AND
V.Data="1/1/2000’
e i parametri:
buffer di memoria centrale disponibili: M=10.000
dimensione del buffer: B=4.000 bytes
numero di tuple: T(Vendita)= 1.000.000, T(Articato380.000,
dimensione delle tuple: S(Vendita)=800 bytes, S¢arb)=500,
S(CodArticolo)=100
numero di valori: V(Vendita,Data)=10 V(Vendita,Cadi&olo)=8.000

Si calcoli il costo minimo di ciascuna delle seguisaquenze:
(OPprez20>10 AND Prezzo<#AtiC0I0)> <I(Opata='1/1/2000VENdita)
O pata="1/1/2000 ANDPrezz0>10 AND Prezzo<{AArticolol><]Vendita)

Si supponga che i record siano impaccati nei béffee tutto lo spazio nei buffer sia occupato dai
record. Si supponga di avere un indice primariddicolo.Prezzo e un indice secondario su
Vendita.Data. CodArticolo € chiave primario diiadio. Per il calcolo del costo e della cardinalita
della selezione sul Prezzo si utilizzi la stimaddori nel range, sapendo che il range di Prezzo e
[9,20].



SOLUZIONE

Eserciziol

I(T2,01,A1)

B(T1)
U(T1,01,B3,A3)
D(T2,01,B4)
B(T3)

I(T3,02,A6)
U(T2,02,B7,A7)
C(T2)

. D(T1,03,B9)
10.U(T3,04,B10,A10)
11.B(T4)
12.U(T4,04,B12,A12)
13.1(T1,05,A13)
14.B(T5)
15.U(T5,05,B15,A15)
16.1(T4,06,A16)
17.CK(T1,T3,T4,T5)
18.C(T1)

19.B(T6)
20.U(T3,04,B20,A20)
21.D(T6,04,B21)
22.B(T7)
23.1(T7,07,A23)
24.C(T7)
25.D(T3,05,B25)
26.U(T5,07,826,A26)
27.1(T6,08,A27)
28.U(T3,06,828,A28)
29.D(T5,06,B829)
30.C(T5)

CoNoohRWNE

17 UNDO={T1,T3,T4,T5} REDO={}

18 UNDO={T3,T4,T5} REDO={T1}

19 UNDO={T3,T4,T5,T6} REDO={T1}

22 UNDO={T3,T4,T5,T6,T7} REDO={T1}
24 UNDO={T3,T4,T5,T6} REDO={T1,T7}
30 UNDO={T3,T4, T6} REDO={T1,75,T7}
UNDO

28 06=B28

27 D(08)

25 1(05,B25)

21 1(04,B21)

20 04=B20

16 D(O6)

12 04=B12

10 04=B10

6 D(02)

REDO

3 01=A3

9 D(03)

13 1(05,A13)

15 05=A15

23 1(07,A23)

26 O7=A26

29 D(06)



Esercizio 2
r2(x) w3(y) wl(x) r5(p) ws(x) w2(z) rd(w) r3(z) rf wa(p) w2(w)

t2

t3

t1

t5
t4

Lo schedule non e conflict serializzabile perchgrdfo presenta un ciclo.



Esercizio 3
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Esercizio4

Calcoliamo innanzitutto il numero di blocchi occtia ciascuna relazione:
B(Vendita)=T(Vendita)*S(Vendita)/B =1000000*800/4B£200000
B(Articolo) =480000*500/4000=60000

Prima sequenzaOprezz0>10 AND Prezzo<#AMic0l0)> <|(Opata=1/1/2000V€Ndita)

Sia X =Oprezz0>10 AND Prezzo<#Articolo

Utilizzando l'indice primario su Prezzo
f=(15-10+1)/(20-9+1)=6/12=0.5

Costo(X) = 3+*B(Articolo) [=3+0.5*60000=30003
T(X)=f*T(Articolo) =0.5*480000=240000

B(X) = 240000*500/4000=30000

Sia Y =Opata=1/1/2000Vendita

Utilizzando I'indice secondario su Data

Costo(Y) = 3+T(Vendita)/V(Vendita,Data)=3+100000£83-100000=100003
T(Y)=T(Vendita)/V(Vendita,Data)=1000000/10=100000

B(Y) = 100000*800/4000=20000

Né X ne Y stanno interamente in memoria centraiedjyrovo con il join nested-loop basato sui
blocchi e con I'hash join ibrido

CostoNLIOE> <IY)=B(Y)+B(X)*B(Y)/M=20000+30000*20000/10000=80000

CostoHI(E> <IY)=(3-2M/B(Y))*(B(X)+B(Y))=(3-20000/20000)*(30000+2000)=2*50000=
=100000

COStO(Oprezzo>1o AND Prezzo <Articolo)D<](GDatafl/l/zoooVendita)) = 30003+100003+80000=210006

Seconda sequenz8pata=1/1/2000 ANDPrezz0>10 AND Prezzo<{A\rticolol> <[Vendita)

Sia Z = Articolo><] Vendita

Né Articolo né Vendita stanno in memoria centrgléndi provo con il join nested-loop basato sui
blocchi e con I'hash join ibrido

Join nested-loop basato sui blocchi:

CostoNLJ(Z)=B(Articolo)+B(Articolo)B(Vendita)/M = 8000+60000*200000/10000=1260000
Hash join ibrido: si puo fare perché 1006869000=245

CostoHJ(Z) = (3-2*10000/60000)*(60000+200000) = 833

Il migliore e’ I'hash-join ibrido
T(Z2)=T(Articolo)*T(Vendita)/max{V(Articolo,CodArtiolo), V(Vendita,CodArticolo)}=
480000*1000000/max{480000,8000}=1000000
S(Z2)=S(Vendita)+S(Articolo)-S(CodArticolo)= 800+5AM0=1200

B(Z) = 1000000*1200/4000=300000

Dato che non ci sono indici su Z:

C0stoOpata=1/1/2000 ANDPrezzo>10 AND Prezzo <1€)=B(Z)= 300000
COStOOData:’l/l/ZOOO ANDPrezzo=10 AND Prezzo <1(;ArticoI0D QVendita)) = 693333+300000=993333



